

# Selmeczbányai Híradó.

TÁRSADALMI HETILAP.

Megjelenik minden vasárnap.

Előfizetési árak:

Egész évre . . . . .	4 frt.
Fél évre . . . . .	2 „
Negyed évre . . . . .	1 „
Egyes szám ára 10 krajczár.	

Felolós szerkesztő:

ALTMAN IMRE.

Kiadók:

JOERGES ÁGOST özv. és Fia.

A lapot illető szellemi közlemény a szerkesztőre, az anyagi rész pedig a kiadókra czimzendő.

HIVATALOS HIRDETÉSEK DIJA:

100 szóig 2 frt., ezentúl minden megkezdett 100 szónál 50 krral több.

Magánhíradások megállapodás szerint számítanak.

Nyilt-tér három hasábos sorért 10 kr.

Bélgeldj minden hirdetésért 30 kr.

== Kéziratok nem adának vissza. ==

## A vasárnapi munkaszünet.

Az ipar terén előrehaladottabb államokban a szabad verseny, a munkáskéz nagy száma és a megélhetés nehéz föltételei oly túlsúlyra emelték a tökét a munka fölé, hogy oly közgazdasági felfogás is érvényesülhetett, mely a munkást javak termelésére szolgáló pusztá eszköznek tekintette.

Meg is hozta ez a keserü gyümölcsöket, mert nincs iparos állam, melyben a krónika véres munkás lázadásokról ne regélne.

Hazánkban az ipar még escesemő korát éli, nálunk oly viasz jelenségek csak szórvaosan fordultak elő és valóban szerencse, hogy törvényhozásunk minden megrázkódtatástól ment korszakban foglalkozhat oly törvényjavaslatokkal, melyek az iparos munkás emberséges megélhetésének föltételeit biztosítani és a munkás lázadások elejét venni alkalmasak.

Már az ipartörvény (1884. XVII. t. cz.) 114—117. §-ai is a munkás életének és egészségének biztosítására szolgáló óvó intézkedéseket tartalmaznak. Nevezetesen a gyermekek, a kiskorúak, a nők bizonyos munkáktól való eltiltását, a munkaközben szünetet, az éjjeli munkánál a felváltást és a munkaidő maximumát találjuk itt szabályozva. És már e törvény tárgyalásakor utasította a képviselőház a kormányt, hogy terjesszen a vasárnapi munkaszünet iránt

javaslatot a ház elé, mert e szünet úgy a testi erő fentartására, mint a szellem fejlesztésére, a valláserkölcsi érzések ápolására és a családi élet kötelékének szilárdítására szükséges.

Ezen utasításnak tett eleget kormányunk, midőn a munkások védelmére, a munkaerő fentartására és fokozására, a munkás egészségének kimelésére és erkölcsi alapjának megszilárdítására „a vasárnapi munkaszünet“ tárgyában javaslatot terjesztett a képviselőház elé, mely e javaslatot el is fogadta.

Van tehát törvényünk, mely a munkaadót kötelezi, hogy munkásának hetenkint egy szabad napot adjon. A munkás hetenkint egy napon át elmehet az Isten templomába, hogy lelke az Istenség magas színe előtt nyerjen tápot az újabb küzdelemre; — elidőzhet családjá körében, hol övéinek szeretete ad neki buzdítást a további munkára: — kipihenheti a hat nap fáradsalmait, hogy pihent erővel vehesse föl újra a munkát. Szóval megerősödhet lelkileg, erkölcsileg és testileg.

S midőn a törvény e jótétemény mellett nemzeti ünnep gyanánt törvénybe igatja még Szent-István napját is és e napra szintén munkaszünetet rendel, nyújt a munkásnak egy napot arra is, hogy megérlelődjék benne annak tudata, hogy ő is tagja a nagy magyar nemzetnek, részese dícsőségének, részese küzdelmeinek, törekvéseinek, vágyainak.

Már nem vagyok a magamé. Úgy érzem, mintha egész lényem beolvadna a nagy anyatermészetbe, mint annak végtelen kis parányja, nem több, mint az a fűszál, melyet letapostam, mint az a kődarab, mely mellettem hever. És érzem magamon átfutni az élet lüktető áramlatát, érzem testemen átézikkázni ugyanazt az erőt, mely előbb virágot fakasztott, vihart indított vagy szerelemre gyújtott.

Érzem hatalmát szívem lüktetésében, agyam lázas munkájában, minden porézikámban s nem tudok, nem akarok ellene védekezni.

Oly erős az, midőn látomki szemünk előtt egy pillanatra fellebbenni látszik ama mélységes titok fátyola, mely a világ bábájos arcát elfűdi s e pillanatban — nehogy elszalasszuk — gondolatban átutelnők az egész mindenségét!

S ime, mintha az ég megértette volna lelkem sóvárgó vágyát, pillanatra mélységes álom ereszkedik, lágyan, esendően, s egyszerre csak megnyílnak előttem az égnek kárpitjai. Régmúlt idők tündérképei vonulnak el szemem előtt, esodás világok, tarka-barka képek váltakoznak, kergetőznek előttem esodás, megfoghatatlan sorrendben s azok végén egyszerre csak előttem áll — a világ bölcsője.

Álmodom, — s álmodom oly sajátzserű!

Úgy rémlik, mintha a világ rendje megfordulni akarna. A föld hirtelen törpülni kezd, a tenyészet visszaféjlődik, hátrafelé haladva mindazon korszakokon át, melyek azt megalkoták. Állat, ember elkörososul, le — a kocsonyatestig, fű-fa eltörpül, le — a vízi moszatig; majd hó és jég borítja a földet s nem terem rajta más, csak ágbogai egy gyarló lénynek, melyről nem tudni, állat-e, kő-e, avagy virág? aztán az is eltűnik. Forró hev lepi el a földet, melytől a jégpáncél olvadásnak indul. A szárazföld helyét tengerek borítják el; a moszat, a kocsonyatest víz alá bujik. Az égitesek kigyúlladva százsoros fényben ragyognak. De élő lény azt már nem láthatja. Lángborítja el az egész világtért. A nap, a föld s a csillagok milliói olvadásnak

Ha ehhez még figyelembe vesszük azt is, hogy a képviselőház szintén az elmúlt héten hozott törvényt a beteg munkások segítése tárgyában és legközelebb fogja tárgyalni a munkásoknak balesetek elleni biztosítására vonatkozó javaslatot: hálával eltelve kell törvényhozó testületünkre tekintetünk, mert mindezen intézkedések teljesen alkalmasak arra, hogy a társadalmi ellentétek kiélesedésének elejét vegyék, a vagyontalan munkás emberséges megélhetését és jólétének fokozását elősegítsék.

E jólét fokozása pedig, fokozása egyszersmind a nemzet ügy erkölcsi, mint anyagi erejének és biztosítéka nemzeti gyarapodásunknak!

T. G.

## Dr. Br. Roszner Ervin főispáni beigtatása.

(Folytatása és vége.)

Szűnni nem akaró eljenzés követte az akad. ifjuság szónokának lelkes felköszöntőjét, a mire Vörös Ferenc felolvassa a kormányhoz és br. Majthény László volt főispánhoz küldendő sürgöny tartalmát; és pedig a kormányhoz következő sürgöny küldetett: Gróf Szapary Gyula miniszterelnök ur ó nagyméltóságának Budapest. Br. Roszner Ervin főispáni beigtatási ünnepén törhetetlen ragaszkodásunkat és tántoríthatatlan hűségünket fejezzük ki Magyarország reformministeriuma iránt, Selmeczbányán 1891. febr. 9-én. Br. Majthényi Lászlóhoz küldött sürgöny tartalma pedig így hangzik: Br. Majthényi László ó nagyméltóságának Budapest.

indulnak, cseppfolyóvá, majd párává szélednek. Minden elemre bomlik. A fentartó, éltető erő mintha elrejtőzött volna, az egész mindenséget egy végtelen egynemű ködpára borítja el — lomhán, tehetetlenül.

Nem ragyog már a nap, nem kering a föld ábrándos holdjával, eltűnt minden lakóival, azok örömei, bánatával. Megszűnt az élet forrongása. Csak a végtelen ör áll még s felette — az én képzeletem.

Itt állok hát, hová oly sóvárgva vagyódott lelkem, itt állok — a világ bölcsőjénél. Megilletődve állok meg küszöbén a legszentebb rejtélynek és — megborzadok!

Vérfagyaló hideg járja át tagjaimat fagyosabb (Grönland) örökös jegénél; rémes sötétség veszen körül, áthatatlanabb, sötétebb az éjszarki éjszakánál; halotti esend, siri némaság köröskörül, hangtalanabb, sivarabb a sarki hon jegmezőinél. Hol vagyok? a halottak birodalma az talán? Bölcsőjét kívántam a világnak látni, s ah! sirboltja veszen-e körül sötét, fagyaló éjjelével?

Mintha zsiibadás futna át lelkemen. Élő vagyok s mégis nem látok, nem hallok, nem érzek semmit, semmit!

A hova nézek, mindenütt a tagadás szelleme kísért, tagadása mindennek, a mi a földgolyón gyönyörrel tölte el. Ah, nem hideg az, a mi úgy megborzaszt; tudom már most, — a melegnek tagadása az. Nem sötétség, ami úgy rémit, hanem a világosság hiánya; nem némaság, a mi úgy bánt, hanem a hangnak enyészete. Nem földi lét, — egy új világ ez, melyben nincs emberi fogalom, nincs földi érzemény. Mivé lett a játszani napsugár, az éltető hév, a hangok kedves játéka, a minek bírástól oly természetesen, fölünk elválhatatlannak tartottuk? Ninesenek, ninesenek sehöl! Csak halavány emlétki borong át lelkemen, mint egy rövid ideig tartott ábránd, egy régen elfozlott álomkép. Vagy tán nem is volt az soha! S a mit itt haszaltán keresek, az az emlék, csak borongó lelkem egy sejtjelemszerű, fájdalmas vágya — valami kimondhatatlan után! Igen. Úgy lesz bizonyára; nem volt semmi és ninesen; csak a mi körülöttem van: a hideg, a sötétség a némaság.

## TÁRCZA.

### A világ bölcsőjénél.

— Egy delejes álom. —

Csendes, ragyogó ój borul a tájra. A hosszú nap ideglankasztó munkája után kertemnek suttogó fái közt oly jól esik a pihenés. Kéjlegön vetem magam a puha gyepamlagra, hanyatt dülök és — bánlom a csillagos eget. Úgy elnézém véges végtelenig, s nem tudok betelni nézésével, ahogy a puszták romlatlan fia, ki kalapját feje alá gyúrva áhitatlan szemléli a rezgő csiláglényt, — órákhozant, mozdulatlanul.

Ilyenkor úgy hiszem, hogy csillagimádó vagyok. A levegő tiszta, átlátszó, mozdulatlan: az örök nyugalom fenséges képe. A mennyeg roppant mélysége mintha vonzana, fölemelne. Valami sajátos, kéjes érzem fog el, melytől a gondolat szabadba lesz, a lélek lerázza földi bilineseit s az agyban megtisztul a gondolatok kavargó hada.

Szemem mintha tisztábban látna; elesapong meszetül a csillagövön s feltárló előtte egy sohasem látott, szebb, titokzatos világ. Tekintetétől, mint kőd a napsugártól, szertefoszlik a világot árnyékozó homály s mintha ez átlátszó kristálylya szűrődnek szememben s látنام benne a mindenség képét ragyogni vissza — a maga szűzi tisztaságában, egyszerű fenségében. Oly legies oly tiszta, oly átlátszó most minden! Az érzés mintha finomabb volna, felfogja a legkisebbet, a felfoghatatlant. Mintha cletre kelne a parányok rejtett világa, köröskörül a méla esendben mindenütt neszezés, nyitásgés, mozagalom tündéri zenéje hallszik. Úgy rémlik, mintha látنام a halk szellő parányainak rezgését, mintha érzemem az atomok nyugzó öröklődését. S e túlvilági hangokba, mint dobogó zaj, úgy vegyül bele szívemnek halk, esendes dobbanása.

Elmerengve hallgatom altató danáját a természetnek, hallgatom — s fejem önfelédten hanyatlík alá.





